

Г.Н. КОСТРОМИТИНОВ В ЭНЦИКЛОПЕДИЯХ И СПРАВОЧНЫХ ИЗДАНИЯХ

В статье на основе анализа энциклопедий, справочных изданий приведены основные биографические данные Г.Н. Костромитинова – самарского дворянина, депутата I созыва Государственной Думы.

Ключевые слова: Г.Н. Костромитинов, Государственная Дума Российской Империи, деревня Стрелковка, Выборгское воззвание.



биография Георгия Николаевич Костромитинова мало исследовалась. Основные биографические сведения о самарском дворянине, депутате I созыва Государственной Думы Российской Империи от Самарской губернии (27 апреля – 8 июля 1906 г.) представлены в энциклопедических и справочных изданиях [5, с.175].

Точная дата появления на свет Г.Н. Костромитинова неизвестна, время его рождения в разных справочных изданиях датируется 1853 или 1854 годами. Точно названо место его рождения – Оренбург. Он был потомственным дворянином, окончил гимназию, затем продолжил обучение в Николаевском инженерном училище в Санкт-Петербурге. Находился на службе в армии, покинул армию в чине поручика, после чего остался на длительное проживание в родовом имении – д. Стрелковка, был «сельским хозяином», землевладельцем Бузулукского уезда Самарской губернии – владел 2121 десятиной. Костромитинов был участником земских съездов в 1904-1905 годах, являлся членом «Союза земцев-конституционалистов», входил в Самарский губернский комитет конституционно-демократической партии [5, с.175].

На протяжении 25 лет Г.Н. Костромитинов был гласным Бузулукского уездного земского собрания, почти 20 лет был членом Самарского губернского земства, также был мировым судьей. В 1893 г. он опубликовал брошюру «О сельскохозяйственных опытах в Бузулукском уезде» [1, с.294].

26 марта 1906 г. Г.Н. Костромитинов был избран в I Государственную Думу Российской империи: из 176 членов избирательного собрания Самарской губернии 120 человек отдали свой голос за него. В Думе Костромитинов входил в состав конституционно-демократической фракции; был членом комиссии 33-х по исследованию незаконномерных действий должностных лиц, а также финансовой комиссии. В числе одобренных им законопроектов – «Проект 42-х» по аграрному вопросу, «О гражданском равенстве», «Об изменении статей 55-57 Учреждения Государственной Думы» [4, с.25].

29 июня 1906 г. Г.Н. Костромитинов собрал в своем родовом имении в деревне Стрелковка Бузулукского уезда крестьян на митинг, рассказал крестьянам о том, как проходят дебаты в Думе, передал образцы «общественных приговоров» для составления и отправки в Думу. Послушать его пришли жители деревни и окрестных селений – приблизительно 100 крестьян. Это стало известно из донесения местных властей [1, с.295].

* © Фролова А.М., 2020.

Фролова Анастасия Максимовна (nastyaf97@yandex.ru), магистрант исторического факультета. Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева.

После роспуска I Государственной Думы Российской Империи Костромитинов продолжил деятельность в качестве депутата. В 1906 г. в ответ на запрос Таллинского сельского схода Бузулукского уезда о полезности землеустроительной комиссии Костромитинов отправил старосте письмо, в котором отрицал полезность данной комиссии, объяснял суть земельного вопроса, предсказывал, что благодаря трудам и борьбе членов Думы против правительства данный вопрос сможет решиться [1, с.295].

Кроме того, Костромитинов стал одним из тех депутатов распушенной Думы, кто подписал воззвание «Манифест Государственной Думы, народу от народных представителей» в Выборге и распространял данное воззвание. В «Манифесте» сообщалось, что правительство сопротивляется наделению крестьян землей, что правительство не имеет права без народного представительства собирать налоги, призывать солдат на военную службу, делать займы. Данный «Манифест» призывал общество к сопротивлению. Против депутатов, которые подписали Выборгское воззвание, было возбуждено уголовное преследование. По решению суда депутаты, подписавшие воззвание, отсидели 3 месяца в крепости, были лишены избирательных прав при выборе в новую Думу и на другие общественные должности [1, с.295].

Арест Г.Н. Костромитинова и обыск на его квартире произошел 3 декабря 1907 г. Костромитинов находился под стражей до освобождения – до 29 февраля 1908 г. Дело было прекращено, так как против него не было собрано достаточно улик. После освобождения жил в родовом имении в деревне Стрелковка. Дальнейшая судьба Георгия Николаевича в статьях энциклопедий не освещается [1, с.295].

Таким образом, о жизни Георгия Николаевича Костромитинова известно не так много. В энциклопедических статьях о жизни самарского дворянина, депутата I созыва Государственной Думы от Самарской губернии даны лишь общие биографические данные, на основании которых можно сделать лишь предварительные выводы о деятельности Костромитинова: прежде всего, что до избрания в Думу Георгий Николаевич был земским деятелем, придерживался либеральных взглядов и последовательно их отстаивал.

Библиографический список

1. *Алексушина Т.Ф.* Самарские страницы российского дворянства. Самара: [б.и.], 2013. 536 с.
2. *Баринова Е.П., Кабытов П.С., Кабытова Н.Н.* Самарский помещик и либерал Георгий Николаевич Костромитинов // Самарский научный вестник. 2019. Т.8. № 2 (27). С. 282-287.
3. *Демин В.А.* Государственная Дума России: механизм функционирования. М.: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 1996. 224 с.
4. Самарцы – депутаты Государственной Думы Российской Империи. Сборник к 100-летней годовщине Государственной Думы Российской Империи / Сост. И.В. Крамарева, И.Н. Лазарева. Ч.1. Самара: Самарский Дом печати, 2006. 79 с.
5. Энциклопедия Самарской области. Том 3. К-М / [чл. редкол.: П. С. Кабытов и др.]. Самара: ООО «СамЛюксПринт», 2011. 319 с.